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Аннотация к программе: 

 В данной программе рассматриваются подходы и принципы психологической работы с 

семьей, воспитывающей особого ребенка; представлен опыт работы с детьми в возрасте 8-

12 лет, имеющими различную степень отклонений в интеллектуальной, а также 

поведенческой сфере, и их родителями на базе образовательного учреждения в формате 

детско-родительской группы посредством арт-методов. 

 

Содержание программы  

Программа состоит из трех этапов: подготовительного, основного, завершающего. 

Основной этап включает в себя два модуля: «Дети+Родители» (8 занятий) и «Дети» (8 

занятий). Данная структура повторяет процесс формирования социальной компетентности 

ребенка: семья выступает первичным институтом социализации (модуль 

«Дети+Родители»), далее происходит перенос интериоризованных ребенком моделей  

взаимодействия с родителями в окружающий социум (модуль «Дети»).  

Методы, методики и технологии: 

Специфика данной проекта заключается в  том, что большая часть занятий связана с 

процессом изготовления кукол и разыгрывания  с их помощью,  совместно придуманных 

историй, что вносит элементы спонтанности. Это позволяет учитывать особенности 

каждой группы и индивидуальные возможности ее участников. В этой связи каждое 

занятие строится на основе актуальных потребностей участников группы. У ведущих есть 

возможность сохранять структуру за счет прохождения определенных фаз: вводная часть, 

основная часть и заключительная. Эти фазы предполагают разные задачи и способы 

ведения.  В такого вида коррекционной работе с детьми важно с самого начала 

придерживаться этой структуры. Благодаря регулярному повторению трехфазной 

структуры в каждом занятии,  дети получают прочные внешние рамки-ориентиры, 

которые они в дальнейшем смогут интроецировать. Такая организация проведения 

групповой работы, создает безопасное пространство для развития через творческое  

самовыражение,  всем участникам процесса.   

Структура занятия: 

1. Вводная часть:  

- разогрев, настрой участников группы на совместную работу (использование 

игровых упражнений и тренинговых методов); 

- при изготовлении кукол:  подготовка материалов  и организация пространства 

для их  изготовления  

- при разыгрывании истории: обсуждение сценария истории и организация 

географии совместной игры.  

2. Основная часть:  

Непосредственное изготовление кукол или разыгрывание придуманного сценария 

Особенность этого этапа заключается в том, что:  

- при изготовлении кукол, задается  общая последовательность выполнения 

операций и показываются основные технические приемы, в остальном, участникам дается  

возможность самовыражения в процессе продуктивной деятельности;  

- при  разыгрывании истории:  следует учитывать, что сценарий  – это общая 

сюжетная линия, где есть начало, середина и конец (что позволяет удерживать структуру), 

но вместе с тем каждый участник действует спонтанно в рамках придуманного сюжета.  

3. Завершение  

-  при изготовлении кукол:  выход из  рабочего  пространства,  приведение в 

порядок своих мест и складывание материалов; 



- при разыгрывании истории: снятие игровой роли (попрощаться с марионеткой и 

убрать  ее на место, где хранятся все куклы); 

- рефлексия с родителями (обсуждение занятия и его итогов, открытий и 

вопросов, которые возникли в ходе занятии); 

-  ритуал прощания: дети говорят друг про друга,  родители говорят про детей и 

дети про родителей: "  Мне сегодня понравилось, как ты делал, играл и т. п."   

В течение занятия проводятся динамические паузы (с использованием 

психогимнастических методов)  в зависимости от динамики работы группы в целях 

снижения уровня напряжения и повышения работоспособности.  

 

План  программы 

1. Знакомство и ориентировка  

Цель: Выяснение индивидуальных запросов и индивидуальных показаний к 

психологической работе с каждым ребенком. 

Задачи:  

Сбор информации и уточнение запроса на психологическую работу; 

Первичная диагностика детско-родительских отношений (методика PARI) 

2. Родительское собрание  

Цель: Достижение договоренностей на совместную работу и определение зон 

ответственности. 

 Задачи:  

Организационная подготовка; 

Повышение уровня мотивации родителей к сотрудничеству; 

Проведение методики «Ребенок глазами родителей».  

Модуль «Дети + Родители» 

1. Создавать вместе – это просто  

Цель: Создание психологической безопасности для дальнейшей групповой работы; 

Задачи:  

Знакомство с правилами группы; 

Первичная диагностика детско-родительского взаимодействия (методика 

«Семейная социограмма»); 

Повышение мотивации родителей на совместную деятельность; 

Создание ситуации успеха для ребенка; 

Снижение уровня тревожности ребенка и родителей.  

Результат совместной продуктивной деятельности и взаимодействия:  

Создание первой пальчиковой куклы совместно с родителями.  

2.Наша первая история  

Цель: Исследование ролевого репертуара детей 

Задачи:  

Организация детско-родительской инсценировки и исследование ее содержания;  

Создание ситуации успеха для ребенка в совместной деятельности. 

Результат детско-родительского взаимодействия:  

Сочинение и разыгрывание совместной истории с помощью пальчиковых кукол.  

3. Мир детский и мир взрослый   

Цель: Инициирование процесса развития конструктивной коммуникации между 

детьми и родителями. 

Задачи:  

Развитие конструктивного диалога между детьми и родителями 

Развитие коммуникативных навыков 



Результат совместной продуктивной деятельности и взаимодействия:  

Изготовление Домовенка Кузи 

Сочинение и разыгрывание общей истории. 

4. Волшебная рука 

Цели:  

Формирование Образа-Я и позитивного самоотношения 

Гармонизация детско-родительских отношений 

Задачи: 

Развитие адекватной самооценки ребенка; 

 Преодоление ограничений восприятия, связанных с воспитанием. 

Результат совместной продуктивной деятельности и взаимодействия:  

Портрет семьи. 

5. Образ Я: границы (Я и мир)  

Цели:  

Формирование образа-Я и позитивного самоотношения; 

Гармонизация детско-родительских отношений. 

Задачи:  

Диагностика коммуникативной сферы детей (проективные методики); 

Осознавание границ Я. 

Результат совместной продуктивной деятельности и взаимодействия:  

Изготовление рук, тела и одежды для куклы-марионетки. 

6. Образ Я: поиск ресурсов (Я и будущее)  

Цели:  

Формирование образа-Я и позитивного самоотношения; 

Гармонизация детско-родительских отношений. 

Задачи:  

Поиск внутренних ресурсов ребенка и семьи; 

Развитие адекватной самооценки ребенка; 

Диагностика актуальных потребностей детей в отношении к себе и родителей в 

отношении других. 

Результат совместной продуктивной деятельности и взаимодействия:  

Окончательное оформление куклы-марионетки и украшение. 

7. День рождения куклы 

Цели:  

Формирование образа-Я и позитивного самоотношения; 

Гармонизация детско-родительских отношений. 

Задачи: 

Развитие коммуникативных навыков и произвольной регуляции; 

Развитие «социального интеллекта» (развитие умения «считывать» состояния 

окружающих людей, умения доносить до окружающих своих мысли). 

Результат совместной продуктивной деятельности и взаимодействия:  

Прикрепление веревочек к кукле-марионетке и обучение навыкам управления 

куклой – «оживление». 

8. Волшебная история кукол  

Цель: Гармонизация детско-родительских отношений. 

Задачи:  

Развитие коммуникативных навыков и конструктивного общения; 

Создание совместной истории; 

Диагностика сюжета и темы общей истории. 

Результат совместной продуктивной деятельности и взаимодействия:  

Сочинение совместной истории и разыгрывание с помощью кукол-марионеток, в 

том числе совместно с родителями. 



Модуль «Дети» 

1. Кукла для родителя  

Цель: Формирование образа-Я и позитивного самоотношения 

Задачи: 

Психологическая поддержка процесса сепарации ребенка; 

Моделирование собственного поведения в соответствии с поведением другого; 

Интроекция родительской позиции; 

Символическое отыгрывание детско-родительских конфликтов. 

Результат индивидуальной продуктивной деятельности и взаимодействия в 

группе:  

Изготовление куклы для родителя. 

2.Сказочная кукла  

Цель: Формирование образа-Я и позитивного самоотношения. 

Задачи:  

Исследование образа –Я; 

Психологическая поддержка процесса сепарации ребенка; 

Развитие адекватной самооценки ребенка; 

Приобретение собственного опыта успешности. 

Результат индивидуальной продуктивной деятельности и взаимодействия в 

группе:  

Самостоятельное изготовление куклы-марионетки в виде сказочного персонажа 

(животного) для себя;  

Сочинение и разыгрывание общей истории кукол-марионеток с опорой на 

прошлый опыт. 

3. Я и другие (количество занятий – 2) 

Цель: Формирование образа-Я и позитивного самоотношения. 

Задачи: 

Осознавание собственных границ и границ других людей; 

Образ Я в межличностном взаимодействии. 

Результат индивидуальной продуктивной деятельности и взаимодействия в 

группе:  

Создание более сложной истории (сюжетом и динамикой); 

Проведение структурированного занятия с элементами спонтанной игры. 

4. Я и мир  

Цель: Формирование образа-Я и позитивного самоотношения. 

Задачи:  

Повышение стрессоустойчивости ребенка; 

Развитие навыков преодоления трудностей; 

Работа со страхами; 

Поиск внутренних ресурсов для развития; 

Постановка целей и задач в отношении будущего; 

Психологическая поддержка процесса сепарации ребенка; 

Результат индивидуальной продуктивной деятельности и взаимодействия в 

группе: структурированное занятие с элементами спонтанной игры. 

5.Детский коллаж «Город кукол»  

Цель: Построение картины будущего 

Задачи: 

Определение места, позиции и границ в социуме, внутренних ресурсов, 

потребностей и дефицитов ребенка; 

Работа с чувствами, связанными с завершением занятий.  

Результат индивидуальной продуктивной деятельности и взаимодействия в 

группе: создание коллажа «Город кукол» и обсуждение результатов в группе. 



1. Итоговое родительское собрание  

Цель: Оценка эффективности работы группы родителями  

 Задачи: 

Проведение выходной диагностики (методика «Ребенок глазами родителей») и 

оценка динамики каждого ребенка  

Подготовка к завершающему занятию. 

2. Детско-родительский коллаж «Образ будущего»  

Цель: Построение картины будущего 

Задачи: 

Поиск внутренних ресурсов семьи; 

Работа со страхами в отношении будущего; 

Психологическая поддержка процесса сепарации ребенка; 

3. Завершение работы группы. 

Результат совместной продуктивной деятельности и взаимодействия в группе: 

создание совместно детьми и родителями коллажа «Образ будущего» и обсуждение в 

группе. 

Ход изготовления кукол: 

При изготовлении пальчиковой куклы последовательность прикрепления деталей: 

глаза, нос, рот, дальше другие элементы  по желанию.  

При изготовлении куклы на руку последовательность прикрепления деталей:  из 

твердого  картона вырезается рот овальной формы и пришивается внутрь носка,  носок 

выворачивается, дальше пришиваются (приклеиваются) глаза и остальные элементы.  

При изготовлении марионетки:  

Изготовление души марионетки: в коробочку из-под  киндер сюрприза 

складываются бусины, пуговицы, маленькие камешки - это качества, которыми будет 

обладать будущая кукла; 

Изготовление головы марионетки: коробочка оборачивается плотно спрессованной 

ватой, закладывается в женский эластичный чулок, который завязывается на узел; из ваты 

формуется нос, рот и закрепляются нитками; пришиваются (приклеиваются ) глаза, 

волосы; 

Изготовление рук и туловища: руки так же формируются из плотно заложенной в 

женский эластичный чулок ваты и завязываются на узел, после чего, пришиваются к 

углам куска ткани размером 50х50 см, сложенному по диагонали; голова через небольшой 

надрез продается сначала через  кусок ткани размером 50х50 см, затем 70х70 см, если 

нужно фиксируется нитками; 

Прикрепление нитей для управления марионеткой: необходимо две нитки прочной 

структуры, разной длины (одна короче для головы, другая длиннее для рук примерно  50-

70 см); пришивается к  голове с двух сторон в районе виска, к рукам привязывается;  

нитки регулируется по длине для каждого ребенка и взрослого с учетом удобства 

управления марионеткой; 

Обучение управлению марионеткой: сказать "да, нет", поздороваться с соседом,  

покивать головой, поклониться и т. п. 

 

Ход  действия при  разыгрывании  истории: 

Ведущие важно напоминать детям о границах их ролей и давать структурирующие 

предложения, открывающие им новые возможности поведения; 

Ведущим необходимо помогать детям адекватно реагировать на роли других детей 

и их исполнение; 

Ведущим необходимо неоднократно устанавливать границы, чтобы дети всерьез 

воспринимали декорации и реквизит.       



Создание коллажей: 

 Обсуждение того, что,  участники  будут делать (" Город для кукол" (для 

детей), " Наше будущее" (для детей и родителей); 

 Поиск рисунков, картинок, фотографий наиболее точно отражающих то, что 

хотелось бы изобразить; 

 Непосредственное выполнение коллажа;  

 Обсуждение с каждым ребенком результата; 

 Приклеивание к общему листу своей работы (создание общего коллажа). 

Организация и проведение детско-родительских групп позволяет расширить 

пространство для социализации детей с особыми образовательными потребностями.  

Темы для обсуждения и рефлексии с родителями: 

«Главный на занятиях – ребенок» (что такое быть главным, правила и ограничения 

для ребенка); 

«Я благодарна тебе сегодня за то, что ты…» (легко ли быть благодарным своему 

ребенку); 

«Помоги мне это сделать самому» (как появляется инициативность и 

самостоятельность); 

«Семья как ресурс» (значение семьи как ресурсной системы для ребенка); 

«Свободное время и интересы» (интересы и любимые занятия родителей, не 

связанные с воспитанием и развитием ребенка); 

О чем может рассказать игра ребенка; 

Семейные традиции; 

Нормы и правила семьи; 

Совместное творчество: открытия и наблюдения. 
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Приложение №2. 

Рекомендации и методики к проведению занятий. 

Пример занятия (занятие 1 из модуля «Дети+Родители») 

План:  

Ориентировка (рассказать о программе, целях и задачах, количестве занятий, 

содержании занятий, озвучить правила занятий (главный на занятиях – ребенок, 

инициатива ребенка поощряется)).  

Замысел программы: труппа артистов изготавливает марионетки для  спектакля-

сказки. Из различных материалов, используя воображение и творческий подход, дети и 

родители придумывают историю, персонажей (себя) и делают куклы. Сначала простую – 

пальчиковую, затем более сложную – на руку, и в конце – куклу-марионетку. А потом 

куклы становятся персонажами различных историй.  

Приветствие (родители и дети складывают два кирпичика из мягкого конструктора 

одного цвета вместе и придумывают символ своей семьи-группы). 

Пальчиковая гимнастика «Ты – мне, я тебе» (песенки для пальчиковой гимнастики  

Железновой Е.В. «Замок», «Рыбки» (выполняют вместе с родителями)  и «Разминка», 

можно со звуковым оформлением) 

Творческая мастерская: изготовление пальчиковой куклы. 

Рефлексия родителей (какие открытия сделали в процессе работы? что для вас 

было сложным? что удивило?)  

Интервенция (беседа про интересы и увлечения ребенка и отдельно родителя, 

наблюдения, что детям было интересно) 

Прощание (придумать, как они будут прощаться как труппа актеров; или по методу 

«незаконченных предложений» - родители похвалят детей (каждый своего) фразой «Мне 

понравилось сегодня, что ты….(потом можно будет увеличить число похвал хотя бы до 

трех) или/и «Я благодарна тебе сегодня за то, что ты…») 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение №3 

Игровые упражнения для занятий 

«Башня» 

Цель: развитие невербальных коммуникативных навыков и умения 

договариваться. 

Задачи:  

социометрическая диагностика группы; 

диагностика уровня притязаний ребенка; 

развитие навыков сотрудничества; 

развитие эмпатии. 

Необходимые материалы: кирпичи из мягкого конструктора. 

Ход игры: Детям предлагается, не разговаривая друг с другом, построить башню 

из разноцветных кирпичиков мягкого конструктора, а затем поместить свой персонаж на 

тот этаж башни, который они сами выберут. Башня должна быть устойчивой и высокой. 

По завершению выполнения задания проводится обсуждение и дается развивающая 

обратная связь.  

Примечание: также возможно строительство башни из стульев или любых других 

подходящих для этого материалов (в зависимости от особенностей группы). 

Анализ упражнения: 

- Участвовал ли ты в строительстве башни? 

- Получилось ли выполнить задание? Если да (нет), то почему? 

- Какой этаж заняла твоя кукла? Почему?  

«Цвет настроения куклы» 

Цель: развитие эмоционально-волевой сферы. 

Задачи:  

умение выражать эмоциональные состояния посредством цвета; 

умение понимать настроение окружающих. 

Необходимые материалы: цветовые таблички из монтессори-материалов. 

Ход игры: Детям предлагается показать, как их куклы сердиться, радуется и 

грустит. Затем с помощью цветовых табличек (или любых других подходящих для этой 

задачи материалов) выбрать тот цвет, который соответствует тому настроению, которое у 

куклы в данный момент. Группа пытается угадать, какое именно это настроение, а 

загадавший отвечает, удалось ли угадать.   

Анализ упражнения: 

- Получилось ли управлять куклой? 

- Легко ли было угадать настроение? 

«Активити» 

Цель: развитие коммуникации в группе. 

Задачи:  

Развитие эмпатии и понимание других;



«Сигнал» 

Цель: развитие невербальных коммуникативных навыков. 

Задачи:  

Развитие сплоченности группы; 

Развитие коммуникации в группе; 

Диагностика межличностных отношений в группе. 

Ход упражнения: Дети садятся в круг и берутся за руки. Им предлагается 

передавать сигнал – легкое пожатие руки соседа. Ведущий отправляет сигнал, и он 

возвращается к нему с другой стороны круга. Затем упражнение выполняется с 

закрытыми глазами. 

Анализ упражнения: 

- Когда было легче передавать сигнал – с закрытыми или открытыми глазами? 

«Паутина» (адаптированный вариант) (источник: К.Фопель Как научить детей 

сотрудничать? – М.Генезис, 2006 г.- с.18) 

Цель: развитие сплоченности группы. 

Задачи:  

Развитие коммуникативных навыков; 

Развитие группы; 

Материалы: клубок ниток. 

Ход игры: Детям предлагается сесть в круг, назвать свое имя, рассказать, что 

нравится больше всего делать (или чем увлекается), рассказать, какая кукла получилась и 

что она умеет делать. Затем передать слово (нить) тому, кому хочет. Распутывается 

клубок в обратном порядке, каждый раз предыдущий рассказывает про того участника, 

которому нить передается.  

Анализ упражнения: 

 - Как ты себя чувствуешь сейчас? 

- Трудно ли было выполнять упражнение?     

- Чей рассказ был особенно интересным? 

«Дождик» 

Цель: релаксация.  

Задачи:  

Снижение агрессивности; 

Восприятие физического воздействия с точки зрения конструктивного контакта. 

Ход упражнения: Дети в кругу поворачиваются спиной друг к другу. Ведущий 

начинает похлопывающий массаж участника, сидящего рядом, тот передает это 

воздействие дальше и так по цепочке. Ведущий может рассказать про то, что это может 

быть дождь – сначала легкий, отдельными каплями, затем дождь идет сильнее, 

превращаясь в ливень и, наконец, стихает.    

Анализ упражнения: 

- Как ты себя чувствуешь?  

- Понравилась ил игра? 

«Угадай кто» 

Цель: развитие сенсорной сферы. 

Задачи:  

Развитие внимания и памяти; 

Умение обращать внимание на детали окружающего мира; 

Побуждение интереса к участникам группы. 

Материалы: повязка на глаза. 

Ход игры: Детям предлагается сесть в круг. Выбирается ведущий, который с 

завязанными глазами должен угадать, кто к нему подошел (по руке, по голосу, по одежде, 

по прическе, по кукле и тд). 



Второй вариант: ведущий становится спиной к кругу и ему предлагается угадать, 

кто сегодня в какой одежде, с каким настроением, с какой куклой.  

Анализ игры: 

- Легко или сложно было угадать? 

- Что показалось интересным? 

«Что вокруг?» 

Цель: развитие наблюдательности за окружающим пространством и людьми. 

Задачи: 

Развитие памяти и внимание; 

Развитие речевой активности. 

Материалы: повязка на глаза. 

Ход игры: Детям предлагается в кругу спиной к группе или с завязанными глазами 

описать часть помещения, в котором они находятся, людей, которые присутствуют. По 

ходу рассказа задаются уточняющие вопросы. 

Анализ игры: 

- Что было труднее всего вспомнить? 

- Понравилось ли задание? 

 

«Мне понравилось, что ты сегодня…» 

Цель: развитие позитивного самоотношения. 

Задачи: 

Умение выражать свои эмоции; 

Умение замечать положительные моменты во взаимодействии с другими; 

Развитие доброжелательных поддерживающих отношений в группе. 

Ход упражнения: Каждый участник группы выбирает другого участника, чтобы 

сказать ему комплимент, который начинается словами «Мне понравилось, что ты 

сегодня…». 

Примечание: Ведущий следит, чтобы все участники получили комплименты, и они 

касались актуального занятия и действий участников. 

Анализ упражнения: 

- Легко ли тебе было говорить приятные слова? 

- Кто тебе уже говорил что-либо приятное в классе? 

Пальчиковая гимнастика. Музыкальные сопровождение и динамические паузы 

Все упражнения выполняются в группе, за партами или в кругу. Упражнения могут 

использоваться в качестве разминки ил динамической паузы. 

Рекомендуемые песни Е.Железновой: 

«У жирафа пятна, пятна, пятнышки везде»; 

«Замок»; 

«Рыбки»; 

«Ёлочка». 

Упражнения для развития координации и тонкой моторики, используемые в 

качестве разминки и подготовки к изготовлению кукол:  

«Колечко». 

Поочередно и как можно быстрее перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо  с 

большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Упражнение 

выполняется в прямом (от указательного  пальца) и в обратном (от мизинца к 

указательному пальцу) порядке. Сначала упражнение выполняется каждой рукой 

отдельно, затем вместе. 

«Змейка» 

Скрестить руки ладонями друг к другу, сцепить пальцы в замок, вывернуть руки к 

себе. Двигать пальцем, который укажет психолог. Палец должен двигаться точно и четко. 



Прикасаться к пальцу нельзя. Последовательно в упражнении  должны участвовать все 

пальцы обеих рук.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


